

# 天工人巧日争新

——“今日之中国”系列述评之四

□ 新华社记者 陈炜伟 姜琳

面对风险挑战, 办好自己的事情就是最有力的应对。

放眼今日之中国, 创新发展的热潮方兴未艾。接续换挡的发展动能、迭代成长的科技变革、蓬勃兴起的创业创新, 展现“千磨万击还坚劲”的十足韧性, 尽显“天工人巧日争新”的充沛活力。

## 创新中国, 释放发展的源源动力

“每次来到中国, 这个国家总以创造力和企业家精神让我备受鼓舞。”宝马集团董事长科鲁格曾感慨地说, 有一次在北京用餐结束时想用信用卡结账, 没想到中国同事已经用智能手机付了款。

“一个毋庸置疑的事实是, 创新将推动中国的可持续发展。”科鲁格表示。

不只是科鲁格, 今天每一位来中国的客人, 仅从“移动支付”“共享单车”“快递外卖”等衣食住行的日常片段, 就能深切感受到这里的创新活力和发展动力。

“苟日新, 日日新, 又日新”, 创新是中华民族最深沉的民族禀赋, 也是国家兴旺发达的不竭动力。

从“东方红”卫星到“天宫”游太空, 从国产航母下水到“蛟龙”深海探秘, 经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力, 中国创新实力持续跃升。

今日中国, 已经步入科技创新的快速轨道, 成为具有全球影响力的创新大国。

“日升花开日新。”单以今年5月份作为切口看, 非洲猪瘟疫苗研制取得阶段性成果, 又一颗北斗二号卫星成功发射, 嫦娥四号新发现证实月幔成分, “重型燃气轮机”自主研发取得突破……中国科技创新可谓日新月异、硕果累累。

经过多年深耕厚植与艰苦拼搏, 中国科技产出实现大幅跨越, 取得一批在世界上叫得响、数得着的重大成果, 中国创新的活力持续迸发, 向着新高度奋力跃升。

今日中国, 新产业、新模式、新业态层出不穷, 创新已成为引领经济社会发展的强大动能。

当今世界, 已进入信息时代。中国不仅在国产大飞机、高速铁路、三代核电、新能源汽车等具有战略意义的领域抢占制高点, 在人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术方面也得到迅速提升。据美国《华尔街日报》报道, 中国在人工智能研究领域的论文总数几年前就已经超过美国。

当信息技术与全球最大的消费市场和中低收入群体相结合, 由此产生的共享经济、平台经济兴起之快、规模之大、影响之深, 令世界瞩目。2018年, 中国数字经济总量超过31万亿元, 占GDP比重达到34.8%。

今日中国, 创新已成为企业发展壮大的核心竞争力。

中国拥有世界最大规模研发队伍, 发明专利申请量已连续8年居世界首位。在18.1万家高新技术企业与13万家科技型中小企业的基础上, 还造就了一批具有较强国际竞争力的骨干企业和跨国公司。

按照美国专利数据公司的报告, 在美国专利商标局授予专利总量下降的情况下, 中国是2018年全球唯一一个在美国获得企业技术专利数量增加的国家。中国企业获得超过12500项美国专利, 华为、京东方进入全球前20强。

创新发展的中国, 活力尽显, 后劲充足。这, 正是“中国号”巨轮无惧风高浪急的底气所在。

## 活力中国, 谱写“第一动力”乐章

一个月前, 第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行, 来自150多个国家和90多个国际组织的近5000名外宾应邀而来。

5个月后, 第二届中国国际进口博览会将拉开帷幕。目前, 企业展招展吸引了超过250家世界500强和龙头企业参加, 不少展区“一位难求”。

海纳百川, 气象日新。今日之中国, 正前所未有地涌动着活力。

这活力, 源于顶层设计的理念制度创新。

世界知识产权组织发布的《2018全球创新指数报告》显示, 中国排名第17位, 首次跻身全球创新指数20强。

创新能力的跃升, 来自发展理念的指引。

“不创新就要落后, 创新慢了也要落后”“把创新摆在国家发展全局的核心位置”“发展是第一要务, 人才是第一资源, 创新是第一动力”。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央把创新置于经济社会发展中的突出位置, 加强顶层设计, 不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新。今日之中国, 创新已蔚然成风。

最新数据显示, 2018年, 我国研发投入投入近2万亿元, 投入强度为2.18%, 已经超过经合组织国家平均水平。

援引专家观点评价说, 创业人才加上中国政府的支持等将继续把创新的车轮向东倾斜到中国。

这活力, 源于持续增强的企业内生动力。

上交所数据显示, 2018年, 沪市实体类公司研发投入3900亿元, 同比增长21%; 中企数据表明, 去年中国企业500强研发投入较2010年增长了1.66倍。数据背后, 我国企业对研发创新的重视清晰可见。

企业是推动创新创造的生力军。在新一轮产业技术变革和经济转型升级潮流下, 我国着力优化创新创业环境, 推动企业成为创新主体。

作为整体退出钢铁主业的千万吨级钢厂, 济钢已“无钢”。通过加快自身的绿色转型, 济钢在探索创业孵化、物流运作、建筑垃圾回收再利用中获得了新生。

从“要我创新”, 到“我要创新”。在时代变革中, 中国企业更具忧患意识, 生存壮大中一个共识更加凝聚: 抓创新就是抓发展, 谋创新就是谋未来。

这活力, 源于充分激发的创新创业热情。

2019年全国科技活动周近日闭幕, 为期一周的科技嘉年华吸引了超过3.1亿人次参与其中, 大众对于科技和创新的热情可见一斑。

日本《经济学人》周刊近日刊登的文章观察到, 受政策激励的影响, 中国迎来了创业热潮。每天平均新登记注册的企业数从2013年的6900家增至2018年的1.84万家。“大众创业、万众创新”正在塑造中国发展新优势。

除此之外, 中国还拥有9100万科技工作者、1.7亿多受过高等教育或拥有专业技能的人才, 再配合近14亿人的大市场, 供需两端的合力正为中国创新发展注入不竭动力。

## 机遇中国, 主动作为迈向新境界

没有创新就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。因创新而变的, 中国, 尤需厚植创新土壤。

在抢抓机遇中释放创新活力——

几天前, 我国时速600公里高速磁浮试验样车在青岛下线。经过近三年的技术攻关, 课题团队成功突破高速磁浮系列关键技术。

“攻关核心技术, 加强原始创新, 是决定未来中国创新走向的‘关键之举’。”中国科学院院长白春礼说。

当前, 世界面临百年未有之大变

局, 中国发展则迎来世界新一轮科技革命和产业变革同国内转变发展方式的历史性交汇期。

时移势易, 机遇依然在我。

数字化、网络化、智能化大趋势下, 我们既面临着差距和挑战, 更面临着千载难逢的历史机遇。唯有只争朝夕、抢抓机遇, 才能让历史性交汇期产生同频共振。

在改革中激发创新活力——

最大限度释放全社会创新创业创造动能, 关键是向改革要动力。

四川省选择部分高校试点, 赋予科研人员一定比例的职务发明所有权, 通过“先确权, 后转化”, 调动科研人员积极性; 河南洛阳轴承研究所占股注册公司快速推进知识产权产业化, 累计转让、许可专利及相关技术99件, 收入超过1亿元。

国家知识产权局此前发布的典型案例, 展现了保护知识产权、促进创新成果转化的生动实践。

创新决胜未来, 改革关乎国运。

建立完善产权保护制度, 创造平等竞争的良好环境, 鼓励企业加大科技研发投入, 面向未来, 更要通过改革创新的办法疏通堵点、疏解痛点、攻克难点, 为创新松绑、为创业加油、为创造助力。

在开放中培育创新活力——

参会国家从29个增加到59个, 参会世界500强企业从15个增加到39个, 2019中国国际大数据产业博览会近日举行, 全球大数据业界精英会聚贵阳, 共商产业发展与合作机遇。

不拒众流, 方为江海。

这些年来, 中国始终坚持以全球视野谋划和推动科技创新, 不仅推动自身进步, 更为人类文明发展作出贡献。

共赢折射创新之道。中国人民深谙创新不是“闭门造车”, 始终秉持聚四海之气、借八方之力的理念。

“集成电路产业是高度国际化的产业, 没有哪个国家能够独立发展。”工信部副部长王志军说, 我国将对内外资一视同仁, 加强知识产权保护, 与全球集成电路产业界共同分享中国市场带来的发展机遇。

洞察大变局, 方成大格局。形势越复杂, 定力越可贵。

今日之中国, 顺应时代潮流, 汇聚亿万人民的聪明才智, 必将以“众人拾柴火焰高”的磅礴力量, 打造一个活力无限的中国。

新华社北京5月29日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 许晓轩: 共产党人是不可动摇的



这是许晓轩像。新华社发

新华社南京5月27日电 (记者邱冰清) 江苏省扬州市江都区仙女镇一座前后三进四厢的民宅, 青砖小瓦, 古朴庄重, 正门上方的匾额写着“许晓轩故居”。这是一座清代民居, 英烈许晓轩在这里学习生活了20多年。

许晓轩, 1916年出生于江苏江都。幼年时因生活所迫中途辍学, 到本地的一个钱庄当学徒。1931年九一八事变后, 积极投身到抗日救亡的洪流中。1935年到无锡公益铁工厂当会计, 参加了抗日救亡组织“无锡学社”。

1937年全国抗战爆发, 许晓轩随公益铁工厂迁至重庆, 经救国会负责人沙千里介绍, 参加了中国共产党领导的重庆职业界互助会的活动。1938年5月, 许晓轩加入中国共产党, 负责中共川东特委青委刊物《青年生活》的编辑和发行工作。1939年春任中共川东特委青委宣传部长。1940年任重庆新市区区委书记。

1940年4月, 由于叛徒出卖, 许晓轩不幸被捕, 后被押往国民党军统

州息烽集中营。作为狱中中共秘密支部的核心成员, 每当危险的时候, 许晓轩就鼓励大家: “越是关键的时刻, 我们越要叫敌人知道, 共产党人是不可动摇的。”

1946年7月, 许晓轩被押到重庆“中美特种技术合作所”第一看守所, 即“白公馆”监狱。在戒备森严的国民党军统监狱中, 他用秘密方法和党员相互联系, 成立了狱中临时党支部, 并任党支部书记, 组织和领导狱中的地下斗争。敌人为了割断他与狱中地下党组织的联系, 将他关进终日不见阳光的地牢。面对敌人的严刑拷打、残酷折磨和威逼利诱, 许晓轩始终大义凛然, 坚强不屈, 不为所动。无可奈何的敌人不得不承认: 任何刑具对他都是没有效果的。”

1949年11月27日, 重庆解放前夕, 国民党蒋介石下令对狱中的革命者进行血腥大屠杀。临刑前, 许晓轩高举双手, 向牢房的战友告别。他平静地对大家说: “胜利以后, 请转告党, 我做到了党教导我的一切, 在生命的最后几分钟仍将这样……”随后从容就义, 年仅33岁。许晓轩牺牲后三天, 重庆回到人民手中。党和政府将烈士的忠骨安葬在苍松翠柏护卫着的歌乐山。

重庆解放后, 脱险出狱的革命烈士罗广斌把狱中同志对党组织的临终嘱托写成《重庆党组织破坏经过和狱中情形的报告》, 其中有对党提出的“防止领导成员腐化”“加强党内教育和实际斗争的锻炼”“重视党员特别是领导干部经济、恋爱和生活作风问题”“严格进行整党整风”等八条“狱中意见”。1961年, 罗广斌、杨益言根据在狱中与敌人斗争经历创作的革命长篇小说《红岩》出版发行, 旋即家喻户晓。小说中以许晓轩为主要原型的许云峰、齐晓轩等英雄事迹, 激励了一代又一代的读者牢记烈士的嘱托, 为党的事业不懈奋斗。

1997年9月28日, 许晓轩故居在江都修复开放。张爱萍将军为故居题写馆名。

## 同心同向同力精准施策 抓紧抓准抓实扶贫攻坚

(上接1版) 2018年9月, 全市易地扶贫搬迁现场推进会在交城召开。2018年10月17日, 交城县获邀参加“2018国家扶贫日系列活动易地扶贫搬迁论坛”, 就拆旧复垦“1379”工作法作了经验交流。实施生态扶贫工程。大力推进退耕还林、造林绿化、森林管护、森林管护、森林管护和林业产业增收“五大项目”, 完成新一轮退耕还林0.79万亩, 带动949名贫困人口人均增收1003元; 组建28个造林专业合作社承担绿化工程, 带动422名贫困人口人均增收7936元; 统筹整合天然林保护、国家级公益林管护、未成林地管护等项目资金, 优先从贫困人口中聘用公益林管护员177名, 人均补助资金8000元以上; 完成核桃经济林提质增效1万亩, 改造沙棘7500亩, 新发展沙棘1500亩, 带动贫困人口1114户, 2—3年后每亩平均增收200元以上。水峪贯镇大游村移民搬迁后, 流转土地520亩种植沙棘, 带动搬迁户每年增收1520元。2018年9月20日, 第八届国际沙棘

大会在交城召开现场会, 交城生态扶贫模式得到国内外参会人员高度评价。实施贫困村提升工程。聚焦短板弱项, 完善基础设施, 健全公共服务, 三年来累计筹措资金4700万元, 实施安全饮水、通动力电、道路硬化、危房改造、医疗卫生、红白理事会、村容村貌等八大工程项目218个, 累计硬化道路88.26公里, 建成综合性文化服务中心149个, 村卫生室175个, 改造农村危房1782户, 实施农电网改造54项, 安全饮水达标率、互联网全覆盖率、开通客运班率、行政村卫生室达标率等全部达到或高于全省标准, 有效解决了长期以来制约贫困地区发展的行路难、吃水难、看病难等突出问题。实施消费扶贫工程。以购买消费扶贫产品为主要手段, 开展消费扶贫进家庭、进食堂、进车间、进城市、进景区、进网络、进市场“七进”活动, 党政机关、事业单位带头消费, 民营企业、社会各界积极认购, 共募捐认购资金245万元。



5月29日, 在四川省宜宾市长宁县清江鲤鱼湾河段, 选手参加龙舟赛。

新华社发 (庄歌尔 摄)

## 以改革创新实践回答时代之问

□ 新华社记者 熊争艳 王希

历经40多年上下求索、砥砺奋进, 万华公司一鼓作气谋改革, 一气呵成求创新, 一以贯之闯新路, 从计划到走向市场, 从昔日生产合成革的传统国企到成长为现代化大型企业, 从白手起家到成为全球异氰酸酯行业领军者, 以改革创新不懈探索有力回答了时代之问, 成为中国国有企业改革伟大实践的生动诠释。

改革是伟大的觉醒, 也孕育了伟大的创造。与改革开放同频共振, 是万华成长的幸运, 也是万华成功的秘诀。如同深刻的化学反应释放出强大能量, 万华解放思想、实事求是, 大胆地试、勇敢地改, 积极投身市场经济的汪洋大海, 在搏风击浪中勇当“弄潮儿”, 展现了中国特色现代国有企业的鲜明气质。

开拓市场、勇闯天下, 重在练好内功。万华的核心竞争力, 在于拥有自主创新的能力。为引进异氰酸酯技术, 万华曾吃过大亏, 上过当, 得到了刻骨铭心的教训: 关键技术买不来、要不来, 必须靠自主创新。正是凭借这样的志向和决心, 万华人自强不息, 攻坚克难, 通过实施“创新工程”和“人才工程”等, 技术创新能力从无到有、从弱到强, 闯出了一条自主创新之路。

强做优做大。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央高度重视国有企业改革, 出台《中共中央 国务院关于深化国有企业改革的指导意见》等一系列政策措施, 成为新时代国企改革遵循的重要指导原则, 国企改革呈现出千帆竞发、百舸争流的良好态势。

“路漫漫其修远兮, 吾将上下而求索”。我们坚信, 站在新的历史起点上, 国有企业一定能不忘初心、牢记使命, 在进一步深化改革开放、落实新发展理念、推动经济高质量发展上走在前列, 不断创造新的更大奇迹, 为中国经济巨轮劈波斩浪提供强劲动力。

(新华社烟台5月29日电)

